Indicazioni su schede insegnamento estratte – Syllabus 
Estrazione dati: 6 luglio 2023 
Indicazioni relative alle estrazioni .pdf e excel
· Per ciascun CdS è fornito un apposito file .pdf contenente tutte le attività formative incluse nell’offerta annuale del corso, con tutti i campi compilati sia in italiano sia in inglese.
· Pertanto, sono incluse anche attività non di proprietà del singolo CdS, ma che lo studente può/deve scegliere nel percorso di studio.
· Per ciascun insegnamento, alla voce “Per i Corsi di laurea” sono indicati i CdS e i curriculum nei quali l’insegnamento è incluso. 
· Gli insegnamenti mutuati riportano l’indicazione specifica alla voce “Struttura dell'insegnamento”: per queste attività sono riportati soltanto, se compilati, i campi Obiettivi formativi e Risultati di apprendimento attesi. Per verificare il contenuto degli altri campi, è necessario controllare direttamente dal portale (di norma, le attività mutuate hanno un link che rimanda al programma dell’attività dalla quale mutuano).
· Le attività formative che non presentano campi compilati potrebbero non essere state ancora compilate al momento dell’estrazione: si può controllare dal portale se la situazione si è evoluta rispetto alla data di estrazione 
· Le attività formative che non hanno indicato il/i nominativo/i dei docenti potrebbero essere attività a contratto ancora da assegnare o attività che non vengono erogate per l’anno in corso: verificare con la segreteria didattica di riferimento.
· Le informazioni contenute nel file sono quelle presenti al momento dell’estrazione (6 luglio 2023): eventuali modifiche successive non sono visibili.
· Se si volesse un aggiornamento del file, è possibile fare richiesta di nuova estrazione alla segreteria didattica di riferimento del corso o a cds.ava@unimi.it.
Pur ritendo opportuno procedere alla verifica di tutti i syllabi degli insegnamenti inclusi nell’offerta di ciascun CdS, per verificarne la coerenza con gli obiettivi del percorso formativo, si ritiene che le Commissioni, qualora le attività incluse per ciascun corso siano molto numerose, possano in prima istanza esaminare le attività di proprietà del singolo CdS (compresi gli accertamenti linguistici e informatici, che sono condivisi da molti corsi e che è opportuno che ciascuna commissione valuti).
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